

青岛日报

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2024年5月16日 星期四

甲辰年四月初九 今日八版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第27043号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 全面深化改革开放， 为中国式现代化持续注入强劲动力

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面深化改革开放，为中国式现代化持续注入强劲动力》。这是习近平总书记2012年12月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调，改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝，是决定中国式现代化成败的关键一招。党的十八届三中全会以来，全面深化改革取得历史性伟大成就。回

顾这些年改革工作，我们提出的一系列创新理论、采取的一系列重大举措、取得的一系列重大突破，都是革命性的，开创了以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的新局面。

文章指出，坚持和发展中国特色社会主义，必须不断适应社会生产力发展调整生产关系，不断适应经济基础发展完善上层建筑。我们提出进行全面深化改革，就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。（下转第四版）

习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们 带动更多人了解长城保护长城 把祖先留下的这份珍贵财富世世代代传下去

新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月14日给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信，向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。

习近平在回信中说，这些年你们自觉守护长城、传承长城，并依托长城资源走上了致富路，我很高兴。

习近平强调，长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成

城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任。希望大家接续努力、久久为功，像守护家园一样守护好长城，弘扬长城文化，讲好长城故事，带动更多人了解长城、保护长城，把祖先留下的这份珍贵财富世世代代传下去，为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年，邓小平、

习仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词，激发了海内外中华儿女保护长城的热情。党的十八大以来，习近平总书记高度重视长城文化价值发掘和文物遗产传承保护工作，多次作出重要指示，指导推动长城国家文化公园建设。近日，北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习总书记写信，汇报自发参与长城保护工作和村里的发展变化等情况，表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

曾赞荣调研残疾人工作时强调

弘扬仁爱之心 厚植关爱之情 推动全市残疾人事业不断迈上新台阶

张惠参加

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报5月15日讯 在第三十四次全国助残日即将到来之际，15日下午，市委书记曾赞荣调研全市残疾人工作。他向全市残疾人朋友、广大残疾人工作者和关心支持残疾人事业的各界爱心人士致以问候，强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于残疾人事业的重要论述，以仁爱之心、关爱之情做好残疾人工作，推动全市残疾人事业不断迈上新台阶。市委副书记、统战部部长张惠参加。

曾赞荣首先来到市残疾人康复职业培训中心，听取中心有关情况介绍，实地察看残疾人辅助器具展示，认真了解听

障儿童语言恢复训练情况。他指出，要强化残疾人领域科学技术创新应用，提高科技助残水平，加快培养专业康复服务队伍，进一步改善残疾人生活质量。在市残疾人体育中心，曾赞荣现场了解运动员训练和后勤保障等方面情况，叮嘱要保障好、服务好残疾人运动员、教练员的工作生活，勉励大家刻苦训练、顽强拼搏，不断赢得新的荣誉。在春雨残疾人辅助性就业中心，曾赞荣参观了康复健身室、日间照料室、辅助性就业室等，与在这里工作、生活的残疾人进行交流。他强调，要加强残疾人职业培训和就业服务，积极开发适合残疾人就业的公益性岗位，扶持和鼓励残疾人自主创业，帮助残

疾人更好融入社会，实现人生价值。

调研中，曾赞荣强调，残疾人事业是一项崇高的人道主义事业，对残疾人的关心关爱，体现着一座城市的文明程度。各级党委政府要高度重视残疾人工作，完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，提升康复、教育、就业、托养、无障碍等基本公共服务水平，更好满足残疾人对美好生活的需求。各级残联组织和广大残疾人工作者要满腔热情投入残疾人事业，认真履行职责，当好残疾人权益的捍卫者、生活的好帮手、情感的贴心人。

常红军参加调研。

稳扎稳打有干头·打头阵当先锋

青岛市重点建设类项目开工在建率超九成

今年前4个月已开工在建397个项目

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报5月15日讯 记者从市发展改革委获悉，截至4月底，青岛市2024年省市重点建设类项目已开工在建397个，开工在建率90.2%。

分区市看，开工数量居前三位的区市是即墨区、胶州市、西海岸新区，分别有59个、59个、58个项目实现开工；开工率居前三位的区市是市南区、莱西市、城阳区，分别达到100.0%、97.7%、97.6%。分领域看，产业类项目已开工295个、开工率89.1%；基础设施类项目已开工54个、开工率94.7%；社会民生类项目已开工48个、开工率92.3%。

今年以来，青岛重点项目不断刷新进度条。产业项目方面，智能家电产业链龙头项目海尔卡奥斯工业互联网生态园二期已主体完工，计划年内实现投产；正在全力推进的三期项目建设两条高端冰箱生产线，预计2025年3月底竣工。中电建即墨海上光伏（一期）、华电青岛天然气热电联产工程、中启控股光伏组件、鹏辉储能电池等超10亿元能源领域大项目进展顺利，建成后将成为青岛绿色低碳高质量发展的重要支撑。基础设施和民生项目保持快速推进，目前官路水库12.68公里的围坝土料填筑已全线合龙，青岛胶州湾第二隧道工程建设也正在加快推进，青岛9条在建地铁线路开足马力施工，持续提升城市品质。



建设中的海尔卡奥斯工业互联网生态园项目。

西海岸新区海洋生产总值年均增长14.9%，打造更具竞争力的海洋产业集群——

加快建设海洋经济发展引领区

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

青岛西海岸新区海西湾，由我国自主设计建造的亚洲首艘圆筒型浮式生产储卸油装置（FPSO）——“海葵一号”5月12日离港启运，驶向南海流花油田海域。这个“海上油气加工厂”总重约3.7万吨，由近60万个零部件组成，最大储油量达6万吨。

青岛聚大洋藻业集团有限公司海藻多糖植物胶囊生产车间，一颗颗海藻经过多道工序，化身为空心胶囊下线。这种胶囊虽然重量微乎其微，却帮助聚大洋完成了海藻终端产品从工业级到食品级，再到保健品级、医药级的“三级跳”，年产量已达80亿粒。

从万吨级海洋装备到不足1克的空心胶囊，两个数字相差十一个量级，但一样丈量着西海岸新区澎湃发展的海洋经济。

海洋是高质量发展战略要地，是形成新质生产力的重要领域，更是西海岸新区最突出的特色优势。2014年获批设立时，西海岸新区就肩负起“以海洋经济发展为主题，打造海洋强国战略支点”的国家使命。十年来，新区聚焦聚力科技兴

海、产业强海、向海开放、生态养海、统筹陆海，全面发起经略海洋攻坚战，引领海洋经济高质量发展。

2014年589.9亿元，2023年近2000亿元，年均增长14.9%——西海岸新区海洋生产总值不断跃攀，已占到青岛海洋生产总值的四成。海水的蓝，成为西海岸新区高质量发展最坚实的底色。

海洋产业是海洋经济的主体，构建现代海洋产业体系是海洋经济高质量发展的重要内容和鲜明标志。近年来，西海岸新区瞄准海洋生物医药、船舶海工装备、深远海养殖等领域，以发展海洋优势产业为重点，积极培育海洋新兴产业，加快打造更具竞争力的海洋产业集群，带动经济实现更高质量发展。

5月9日，深远海大型智能网箱“深蓝2号”实现陆地完工。作为国内首座自主研制的大型全潜式深远海智能渔业养殖装备，它将与黄海中的“深蓝1号”一起，在青岛国家深远海绿色养殖试验区养殖三文鱼，共同打造深远海“蓝色粮仓”。（下转第四版）

奋进西海岸

开栏的话

作为山东省唯一的国家级新区，西海岸新区在全省、全市发展大局中地位重要，肩负重任。2014年获批设立以来，新区攻坚克难、砥砺奋进，2023年地区生产总值突破5000亿元，在高质量发展中彰显了新区担当。

站在新起点，西海岸新区正以大视野、大格局、大手笔谋划未来发展，拉高标杆、锐意进取、创新实干，推动发展全面提质、向更高水平迈进。即日起，本报推出“奋进西海岸”专栏，展现西海岸新区加快培育和发展新质生产力、实现高质量发展的生动实践。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》俄文版出版发行

新华社北京5月15日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书俄文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书俄文版和此前出版的英文、法文版，对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求，深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景，增强国际社会携手同行现代化之路，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识，具有重要意义。

建强文化文艺新鲁军 推动文化事业繁荣发展 省政协来青开展专题调研 林峰海带队

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报5月15日讯 14日至15日，省政协副主席、党组成员林峰海一行来青，就“建强文化文艺新鲁军，推动文化事业繁荣发展”开展专题调研。

林峰海一行先后来到青岛德国总督楼旧址博物馆、中山路城市记忆馆、历史城区、崂山书院等地调研，听取青岛文化文艺事业发展情况。

林峰海指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于宣传思想文化工作的重要指示要求，切实增强担当新的文化使命的素质本领，自觉担负起时代赋予的新的文化使命。要把握好文艺创作的“根”和“魂”，坚持围绕中心、服务大局，聚焦创作生产优秀作品这一中心任务，结合山东省正在开展的历史城区保护更新、新旧动能转换、乡村振兴等工作，推出一批具有时代性、创新性、引领性的精品力作。

林峰海强调，要坚定文化自信，积极发挥本土优势，依托山东省文化资源富集、文脉厚重优势，结合各地自然、历史、人文等资源禀赋开展文艺创作，培育齐鲁文化品牌，打造在全国具有重大影响力的文艺创作高地，推动更多“鲁”字号文化产品走出去。要建强文化文艺人才队伍，夯实文艺繁荣发展基石。要积极推动文旅融合，打造文化“两创”新标杆，推动文化资源优势转化为产业优势、发展优势、竞争优势。要深化文化惠民工程，加强文化基础设施建设，推动人民精神生活共同富裕。（下转第四版）

赵豪志到平度市调研时强调 因地制宜发展特色产业 以高质量项目支撑高质量发展

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报5月15日讯 15日，市委副书记、市长赵豪志率市直有关部门负责同志到平度市调研重点项目、产业园区建设及农村清洁取暖改造等工作。他强调，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，持续用力抓产业、抓项目，推进乡村全面振兴，扎实推动经济社会高质量发展。

调研中，赵豪志来到青岛临空高端装备制造产业园，认真听取园区建设情况汇报，与园区入驻企业负责人深入交流，希望企业积极创新，不断推出满足市场多样化需求的产品。他强调，专业园区是促进产业集聚发展的重要载体，要着力提高专业化建设运营水平，努力营造良好环境，吸引更多中小型企业入园发展。

在领军绿色新型建材产业园，赵豪志深入生产车间，察看产品展示，仔细询问企业生产、市场销售等情况，勉励企业聚焦循环经济、绿色发展，加快技术产品升级，不断开拓新市场。在青特智能制造产业园项目建设现场，赵豪志认真察看园区规划，了解建设进展，对企业建设发展取得的成绩表示赞赏，鼓励企业用好技术与产能优势，提升智能制造水平，进一步向产业链高端延伸。（下转第四版）

发挥海事司法职能作用 担当作为护航发展 王鲁明带队视察青岛海事法院

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳伟

本报5月15日讯 15日上午，市人大常委会党组书记、主任王鲁明带领部分常委会组成人员和市人大代表到青岛海事法院视察。

王鲁明一行实地察看了青岛海事法院海洋法治教育基地，详细了解世界海洋文明和海洋法治发展、中国海洋法治和海事法院发展历程，观看了海事法院工作汇报片。在随后召开的座谈会上，青岛海事法院院长吴锦标汇报有关工作情况，海事法院有关负责同志与人大代表座谈交流，听取代表意见建议。

王鲁明指出，近年来，青岛海事法院履职尽责、担当作为，在海事审判、涉外法治能力建设、维护经济秩序和社会公平正义。（下转第四版）